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KOD 
ZDAJÑCEGO

Miejsce na naklejk´ z kodem

GRUDZIE¡
ROK 2007

Za rozwiàzanie

wszystkich zadaƒ

mo˝na otrzymaç

∏àcznie 50 punktów.

PESEL ZDAJÑCEGO

Wpisuje zdajàcy przed rozpocz´ciem pracy

ARKUSZ PRÓBNEJ MATURY
Z OPERONEM

CHEMIA

POZIOM PODSTAWOWY

Czas pracy 120 minut

Instrukcja dla zdajàcego

1. Sprawdê, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron
(zadania 1–22). Ewentualny brak zg∏oÊ przewodniczàce-
mu zespo∏u nadzorujàcego egzamin.

2. Rozwiàzania i odpowiedzi zapisz w miejscu na to prze-
znaczonym przy ka˝dym zadaniu.

3. W rozwiàzaniach zadaƒ rachunkowych przedstaw tok ro-
zumowania prowadzàcy do ostatecznego wyniku oraz
pami´taj o jednostkach.

4. Pisz czytelnie; u˝ywaj d∏ugopisu/pióra tylko z czarnym
tuszem/atramentem. 

5. Nie u˝ywaj korektora, a b∏´dne zapisy wyraênie prze-
kreÊl. 

6. Pami´taj, ˝e zapisy w brudnopisie nie podlegajà ocenie. 
7. Podczas egzaminu mo˝na korzystaç z karty wybranych

tablic chemicznych, linijki oraz kalkulatora.

˚yczymy powodzenia

dysleksja

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON. 

Kopiowanie w ca∏oÊci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione. Wydawca zezwala na kopiowanie zadaƒ przez

dyrektorów szkó∏ bioràcych udzia∏ w programie Próbna Matura z OPERONEM.
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Zadanie 1. (2 pkt)
Na podstawie analizy uk∏adu okresowego pierwiastków i poj´cia pierwiastka chemicznego od-
powiedz na podane pytania, wpisujàc w wykropkowane miejsca „tak” lub „nie”.

Czy mogà wyst´powaç atomy ró˝nych pierwiastków majàce:

A. równe liczby masowe? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

B. równe liczby neutronów? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

C. równe liczby neutronów i takie same liczby masowe? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Zadanie 2. (3 pkt)
Napisz równanie reakcji pierwiastka zawierajàcego w jàdrze 19 protonów z pierwiastkiem
o konfiguracji elektronowej 1s2 2s2 2p6 3s2 3p4. Podaj nazw´ powsta∏ego zwiàzku i okreÊl typ wià-
zania, które w nim wyst´puje.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
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. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Zadanie 3. (2 pkt)
Analizujàc okresy po∏owicznego rozpadu izotopów wyst´pujàcych w przyrodzie, zauwa˝amy, ˝e
jedne sà trwa∏e, a inne sà nietrwa∏e i wyst´pujà w Êladowych iloÊciach. Przyczynà takiego zachowa-
nia si´ izotopów jest sk∏ad jàdra atomowego. Trwa∏e sà jàdra atomów zawierajàce parzystà liczb´
protonów i parzystà liczb´ neutronów lub przynajmniej parzystà jednà z tych liczb. SpoÊród nich
szczególnà trwa∏oÊcià charakteryzujà si´ jàdra atomów o liczbach protonów lub neutronów równych
2, 8, 20, 28, 50, 82, 126, 160, 170. Sà to tzw. liczby magiczne.
Który z naturalnych izotopów potasu 39K, 40K i 41K jest najtrwalszy i jest go w przyrodzie naj-
wi´cej? Który jest natomiast najmniej trwa∏y i jest go w naturalnym potasie najmniej? Podaj
uzasadnienie.

Izotop najtrwalszy: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Uzasadnienie:

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Izotop najmniej trwa∏y: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Uzasadnienie:

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Chemia. Poziom podstawowy
Próbna Matura z OPERONEM i „Gazetà Wyborczà”
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Chemia. Poziom podstawowy
Próbna Matura z OPERONEM i „Gazetà Wyborczà”

Zadanie 4. (3 pkt)
Wykorzystujàc poj´cie masy atomowej, masy atomu oraz mola substancji, oblicz, w którym
z dwóch wyrobów jubilerskich o identycznych masach b´dzie mniejsza liczba atomów: wykona-
nym z czystej miedzi czy z platyny. Dla u∏atwienia obliczeƒ mas´ wyrobów przyjmujemy za rów-
nà 10 g, a masy atomowe zaokràglamy do wartoÊci ca∏kowitych.

Mniejszà liczb´ atomów zawiera: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Zadanie 5. (2 pkt)

Pi´ç identycznych zbiorników, w których panuje takie samo ciÊnienie i temperatura, zawiera
ró˝ne gazy. Który z tych zbiorników jest najci´˝szy, a który najl˝ejszy? Podaj uzasadnienie od-
powiedzi.

4

metan
V = 100 dm3

azot
V = 100 dm3

amoniak
V = 100 dm3

tlen
V = 100 dm3

tlenek siarki(IV)
V = 100 dm3
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Najl˝ejszy zbiornik to zbiornik z: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Najci´˝szy zbiornik to zbiornik z: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Zadanie 6. (2 pkt)
W wolne pola wpisz czynnoÊci, które nale˝y wykonaç, aby otrzymaç opisane roztwory.

Aby z danego roztworu otrzymaç roztwór o tej samej obj´toÊci i wi´kszym st´˝eniu nale˝y:

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Natomiast gdy chcemy z roztworu wyjÊciowego otrzymaç roztwór o wi´kszym st´˝eniu i mniejszej 

obj´toÊci, wówczas powinniÊmy: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Zadanie 7. (2 pkt)
W przyrodzie znane sà mechanizmy samooczyszczania si´ wody i powietrza. Na przyk∏ad powietrze
mo˝e oczyÊciç si´ ze szkodliwych gazów w wyniku specyficznych reakcji, których produkty sà zde-
cydowanie mniej szkodliwe.
Dobierz metodà bilansu elektronowego wspó∏czynniki w równaniach przyk∏adowych przemian
tego typu. OkreÊl rol´ substratów tych reakcji.

. . . . . . . . . H2S + . . . . . . . . . SO2 $ . . . . . . . . . S + . . . . . . . . . H2O

Rola substratów reakcji:

H2S . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ., SO2 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Informacja do zadaƒ 8., 9. i 10.
Do trzech ponumerowanych probówek z wodà uczeƒ doda∏ niewielkie iloÊci tlenków.

Po dok∏adnym wymieszaniu zawartoÊci probówek w ka˝dej z nich zanurzy∏ papierek uniwersalny.
W kolejnej fazie eksperymentu uczeƒ zmiesza∏ ze sobà zawartoÊç probówek 1 i 3.

Chemia. Poziom podstawowy
Próbna Matura z OPERONEM i „Gazetà Wyborczà”
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Chemia. Poziom podstawowy
Próbna Matura z OPERONEM i „Gazetà Wyborczà”

Zadanie 8. (3 pkt)
Podaj, jakà barw´ przybra∏ papierek uniwersalny w ka˝dej z probówek.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Zadanie 9. (1 pkt)
Podaj numery probówek, w których badane tlenki przereagowa∏y z wodà.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Zadanie 10. (2 pkt)
Opisz obserwacje ucznia po zmieszaniu zawartoÊci probówek 1 i 3 oraz podaj równanie zacho-
dzàcej reakcji.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Zadanie 11. (1 pkt)
Elektrociep∏ownie wykorzystujà wod´ do celów technologicznych. Jednak w wyniku awarii mo˝e si´
ona wydostaç z obiegu zamkni´tego do zbiornika wodnego usytuowanego w pobli˝u.
W wyniku awarii w pewnej elektrociep∏owni do rzeki wpuszczono ogrzanà wod´. Spowodowa∏o to
Êni´cie ryb, mimo ˝e woda nie zawiera∏a substancji trujàcych, a jej temperatura by∏a ni˝sza ni˝ tem-
peratura Êcinania bia∏ka. 
WyjaÊnij przyczyn´ tego zjawiska, korzystajàc z za∏àczonej tabeli.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

6

Temperatura [°C] 0

RozpuszczalnoÊç tlenu
w 100 g wody

0,007

20

0,004

40

0,003

60

0,002

80

0,001

100

0,000
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Zadanie 12. (3 pkt)
Jedna z metod otrzymywania alkoholi to katalityczne uwodnienie alkenów.
Ustal wzór sumaryczny i mas´ molowà alkenu, którego 21 g poddano rekcji katalitycznego
uwodnienia i otrzymano 30 g alkoholu (alkohol ten nie odbarwia∏ wody bromowej). 

Zadanie 13. (1 pkt)
W´glowodór nienasycony przereagowa∏ z chlorem w stosunku obj´toÊciowym 1 : 2, tworzàc odpo-
wiednià chloropochodnà w´glowodoru nasyconego.
Podaj, ile wiàzaƒ podwójnych wyst´puje w czàsteczce tego w´glowodoru nienasyconego?

Liczba wiàzaƒ: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Zadanie 14. (4 pkt)
Przeanalizuj podany cykl reakcji chemicznych. Ustal wzory substancji X, Y, Z i dobierz wspó∏-
czynniki w równaniach podanych reakcji.

. . . . . . . . . X + . . . . . . . . . Y $ . . . . . . . . . C2H2 + . . . . . . . . . Ca(OH)2

3 C2H2 $ . . . . . . . . . Z

. . . . . . . . . Z + . . . . . . . . . HNO3 $ . . . . . . . . . C6H5NO2 + . . . . . . . . . Y

Zwiàzek X: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Zwiàzek Y: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Zwiàzek Z: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Chemia. Poziom podstawowy
Próbna Matura z OPERONEM i „Gazetà Wyborczà”
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Chemia. Poziom podstawowy
Próbna Matura z OPERONEM i „Gazetà Wyborczà”

Zadanie 15. (4 pkt)
Dany jest wzór zwiàzku chemicznego.

Podaj nazw´ systematycznà tego zwiàzku oraz wzór sumaryczny jednego z jego homologów. Na-
rysuj tak˝e wzory pó∏strukturalne dwóch izomerów podanego zwiàzku.

Zadanie 16. (4 pkt)
W poni˝szym schemacie reakcji zastàp litery wzorami pó∏strukturalnymi zwiàzków organicz-
nych i podaj ich nazwy systematyczne.

A B
[ ]O CuO CH3–CH2–COOH

8

CH2 CH2C

OH

CH3 CH3

H3C
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Zadanie 17. (1 pkt)
Na podstawie odpowiednich w∏aÊciwoÊci fizycznych tlenu spoÊród przedstawionych na rysunku
zestawów do zbierania gazów wybierz najbardziej odpowiedni do zbierania tego pierwiastka.
Uzasadnij swój wybór.

A. B. C.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Zadanie 18. (1 pkt)
Na podstawie poni˝szych informacji dotyczàcych odmiany alotropowej jednego z niemetali ustal
nazw´ tej substancji.
a) Powstaje w wyniku wy∏adowaƒ elektrycznych, w czasie burz oraz pod wp∏ywem promieniowania UV.
b) Jego masa czàsteczkowa wynosi 48 u.
c) Ma specyficzny zapach.
d) Dzia∏a silniej utleniajàco ni˝ tlen.
e) Chroni Ziemi´ przed szkodliwym promieniowaniem nadfioletowym (UV).

Nazwa substancji: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Zadanie 19. (2 pkt)
Podaj, jakie zmiany mia∏y miejsce w obu probówkach.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
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alanina alanina

NaOH 

i fenoloftaleina
HCl i oran˝ 

metylowy
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Zadanie 20. (1 pkt)
Odpowiedz, do jakiego zwiàzku odnoszà si´ poni˝sze informacje.
a) Ma wzór sumaryczny C12H22O11.

b) W wyniku jego hydrolizy powstaje glukoza i fruktoza.
c) Nie daje pozytywnej próby z odczynnikiem Tollensa.

Nazwa zwiàzku: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Zadanie 21. (4 pkt)
Do dwóch kolb zawierajàcych po 92 g wody dodano: do pierwszej 8 g kwasu siarkowego(VI),
a do drugiej 8 g tlenku siarki(VI). 
Oblicz st´˝enia kwasu w obu kolbach.

10
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Zadanie 22. (2 pkt)
Równanie reakcji przedstawia przemian´ jàdrowà, w której jednym z produktów jest pierwiastek che-
miczny E. 
Podaj symbol tego pierwiastka, jego liczb´ atomowà Z i liczb´ masowà A.

218
84Po $ A

ZE + 4
2He

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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